TEMA: La rappresentazione metaforica dello sterminio e del tentativo di azzeramento della cultura e della memoria di un popolo, come momento di riflessione critica per le attuali e future generazioni.

Magazzini di Fine Millennio in collaborazione con teatrAzione

Progetto “SHOAH: IL TEATRO DELLA MEMORIA”
SHOAH EXPRESS
Racconti in musica
interpreti, drammaturgia e regia

Igor Canto e Cristina Recupito
e con
Alessandro Ferrentino
multi percussioni
Maria Anna Siani

violino e canto
SHOAH è un termine ebraico che significa catastrofe, distruzione totale. Con questo termine si intende la sistematica distruzione della popolazione ebraica perpetrata tra la fine degli anni Trenta ed il 1945 da parte del regime nazista capeggiato da Adolf Hitler. Da allora molti Stati hanno istituito un Giorno della Memoria. L’Italia lo ha fissato simbolicamente al 27 Gennaio, data in cui, nel 1945, fu liberato il campo di sterminio di Auschwitz.

In occasione di questo evento che sollecita la riflessione collettiva, soprattutto in luoghi come le scuole di ogni ordine e grado, il linguaggio del teatro e della musica può svolgere un ruolo fondamentale.
Il treno, il viaggio e la musica rappresentano degli elementi costanti nelle storie e nei racconti delle persone deportate nei campi di concentramento nazisti e in quelle sfuggite dalle persecuzioni e alla conquista di una nuova libertà.
SHOAH EXPRESS – racconti in musica tenta di tracciare un lieve percorso emozionale, immaginando un treno della memoria sul quale si intrecciano le parole, i suoni, le musiche e le canzoni rimaste delle vittime e dei carnefici: Anna Frank, Primo Levi, i sopravvissuti e i testimoni di quel periodo; Rudolf Hoss, Adolf Eichmann e i gerarchi nazisti processati nel primo storico processo di Norimberga nel 1945.
Chi scendeva dai treni piombati era arrivato in tempo all’appuntamento, si portava, dietro milioni di ebrei, il destino della storia.

Un genocidio non è un affare di mostri, è una questione di vicini, di gente semplice, di artisti, di politici, di uomini di chiesa, di psicopatici e di persone ragionevoli, di gente come tutti. 

È roba di tutti noi – è questa banalità che è raccapricciante. (Niccolò Rinaldi, Piccola anatomia di un genocidio)
Percorso didattico: Anne Frank, Diario, Einaudi – Anne Frank, L’alloggio segreto 12 giugno 1942 / 1 agosto 1944, Einaudi – Primo Levi, Se questo è un uomo, Einaudi, 2012 – Lia Levi, Che cos’è l’antisemitismo, Piemme junior, 2006 – Peter Weiss, L’istruttoria, Einaudi, 2009 – M. A. Ouakalin / D. Rotnemer, Così giovane e già ebreo / Umorismo yiddish, a cura di Moni Ovadia, Piemme pocket, 2004 – Hanna Arendt, La banalità del male, la Feltrinelli, 2001 – Rudolf Hoss, Comandante ad Auschwitz, Einaudi, 2014 – Storia della Shoah, dvd video, Utet Cultura, 2005 – Shoah, un film di Claude Lanzmann, dvd video, BIM, 2011.

Genere: teatro di narrazione in musica. Durata: 60 minuti circa più incontro con la compagnia. Tecnica utilizzata: teatro d’attore con musica dal vivo. Fascia d’età consigliata: scuola secondaria di I e II grado (si consiglia anche per le IV e V elementari che abbiano affrontato il tema della Shoah).
Magazzini di Fine Millennio - Sede legale ed organizzativa: Viale J.F. Kennedy n. 111 – 80125 Napoli tel./fax 081 / 625239 – cell. 348 7793821 / 347 2602052

SCHEDA TECNICA SPETTACOLO:
CAFE’ SHOAH
Montaggio: 3 ore

Smontaggio 1 ora e 30 minuti

FONDALE NERO E QUINTE NERE (3 x lato)

scala di comunicazione tra palco e platea

Se il service tecnico è fornito dall’organizzatore predisporre i seguenti materiali:
MATERIALE LUCI:

1 MIXER 24 CANALI DOPPIA SCENA CON POSSIBILITA’ DI MEMORIE

DIMMER 24Ch X 2000 W

Gli effetti luce utilizzati nello spettacolo sono:

N. 1 CONTROLUCE COLOR BLU 2/4 PC

N. 1 PIAZZATO COLOR GHIACCIO ALMENO 4 PC 

N. 1 PIAZZATO COLOR AMBRA ALMENO 4 PC o cambiacolori

N. 1 PIAZZATO COLOR ROSSO ALMENO 4 PC o cambiacolori

N. 1 PIAZZATO ESTERNO BIANCO ALMENO 4 PC da 2000 w o N. 6 da 1000 w
N. 4 SAGOMATORI o PC o PAR bianchi PUNTATI A CONO 

Tutti i proiettori devono essere corredati di portagelatine, ganci e catene di sicurezza. Devono inoltre essere previste prolunghe e sdoppiatori in quantità adeguata rispetto alle dimensioni e caratteristiche del Teatro.
MATERIALE AUDIO:

1 MIXER 12 Ch
N. 3 radiomicrofoni ad archetto di tipo teatrale
N. 2 microfoni per strumenti con asta
N° 4 CASSE ACUSTICHE POTENZA ADEGUATA ALLA SALA possibilmente di marca BOSE o similari (se il Teatro dispone di una galleria occupata dal pubblico si consiglia di aggiungere ulteriori due casse per una migliore diffusione acustica)
N°1 MONITOR DI PALCO

N. 1 LETTORE CD

CAVI E PROLUNGHE in quantità adeguata rispetto alle dimensioni e caratteristiche del Teatro.

MATERIALE VIDEO:

1 LETTORE DVD

1 VIDEOPROIETTORE  MIN. 1800 ANSI LUMEN

CAVO VIDEO DI COLLEGAMENTO LETTORE DVD PROIETTORE DA CENTRO PALCO A REGIA TECNICA.

(IL MATERIALE VIDEO PUO’ ESSERE ESCLUSO DALLA PRESENTE SCHEDA TECNICA)
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PER NON DIMENTICARE
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